

让乡村孩童在书香中成长 她甘做那束光

孙瑞芹开办公益图书馆,附近四个村的孩子有了阅读好去处

如今,走进市区图书馆、书店,各种各样的儿童图书琳琅满目,而在寒亭区高里街道牟家院村,优质的儿童图书相对资源匮乏。今年65岁的孙瑞芹,虽然半辈子都在务农,却热爱读书。为了让村里的孩子也能多读书,读好书,今年5月份,她在萤火虫公益助学发展中心的帮助下,建起了萤火虫乡村公益图书馆,用实际行动让书香离孩子们近一些。9月17日,记者采访了这位乡村阅读的“点灯人”——孙瑞芹。

□文/潍坊日报社全媒体记者 郭超
图/潍坊日报社全媒体记者 张弛

两间不足40平方米的农舍有千余本图书

9月的寒亭区高里街道牟家院村正值丰收的季节,红彤彤的苹果压弯了枝头,金灿灿的玉米“跳”进了农用车厢……萤火虫乡村公益图书馆就建在这片火热的土地上。萤火虫乡村公益图书馆是两间不足40平方米的农舍。馆内设施非常简单,但是很整洁,三张桌子和几把小凳子、两张沙发、几排书架,墙上、书架上摆放着玩偶、草编装饰以及充满童趣的涂鸦作品。“愿读书给孩子们一束光,相信文字的力量。”墙上贴着的《生活》编辑部的赠言十分显眼。别看图书馆小,但里面的书籍种类非常丰富,涵盖历史、童话等,目前有千余本图书。

在公益组织的帮助下筹建公益图书馆

今年65岁的孙瑞芹是牟家院村一名普通的农妇,谈起萤火虫乡村公益图书馆的发起,她表示这件事其实也是偶然发生的。孙瑞芹小时候学习成绩非常好,也很喜欢读书,但由于家庭的原因,为了照顾弟弟妹妹,初中毕业后她失去了继续上学的机会。尽管如此,她仍然白天干活,晚上抽出时间来阅读。随着年龄的增长,孙瑞芹愈发认识到读书的重要性。因为年龄大了,孙瑞芹不再下地干活,闲了下来。2021年,孙瑞芹的儿子牟昌非知道母亲喜欢读书,便买来姜淑梅写的两本书,并告诉母亲,姜淑梅小时候的经历跟她相似,也没有太多的学习机会,直到儿女成家才开始学习写字。孙瑞芹阅读后深受启发,想着或许自己也可以尝试写作。在儿子的鼓励下,她开始尝试实现自己的文学梦。孙瑞芹结合自己的人生经历试着写作,

“奶奶,我们来了……”不一会儿,村里的孩子们陆续来到这里,他们和孙瑞芹亲切地打着招呼,并熟练地在笔记本上登记好名字和阅读时间。随后,孩子们去挑选出自己喜爱的书籍,找位置坐下,津津有味地读了起来。记者看到,孩子们在这里像在自家一样自在,孙瑞芹在一旁整理图书,不时解答孩子们的问题,有时也跟孩子们一起读书。孙瑞芹告诉记者,现在除周一闭馆外,周二至周五每天晚上以及周六周日全天,图书馆都向孩子们开放,这也让附近四个村子的四十余名孩子,在课余时间有了阅读的好去处。

对于一位花甲老人来说,这并非难事。起初她在笔记本上写,一边回忆一边绞尽脑汁用文字表达出自己的情感。有时灵感来了,半夜起来挑灯写作。久而久之,小小的笔记本已经装不下她的文字,孙瑞芹索性拿出以前的挂历,在背面洋洋洒洒地写了十几万字,仅半年时间,她的回忆录《写在挂历纸背后的故事》就顺利完成。牟昌非将这本回忆录放到了自己的公众号上,引起了不少人的共鸣。文学打开了孙瑞芹晚年生活的一扇窗,给她的生活带来了更多可能性,也让她变得更加自信。一次偶然的机会,孙瑞芹认识了萤火虫公益助学发展中心的郑凤鸣,得知对方在农村建了不少图书馆,孙瑞芹认为,牟家院村的孩子课余时间经常满街跑,很不安全,他们也需要这样一个图书馆。就这样,今年5月份,牟家院村的萤火虫乡村公益图书馆正式开始筹备。



萤火虫乡村公益图书馆外墙有孩子们的涂鸦。



孙瑞芹(左二)陪孩子们读书。



孙瑞芹在小黑板上写图书馆开馆时间。



牟昌非整理“萤火虫图书馆”的牌子。



“我想看的书”笔记本里记着孩子们想看的图书。

图书馆以“月捐人”的形式运营

租房、粉刷墙体、设计书屋陈设,从选址到起名,每一项孙瑞芹都亲自参与,费尽心思。“这是一件有意义的事,也没多想,就全力以赴去做了。”孙瑞芹说,其实在建图书馆的过程中也有村民提出质疑,但大部分人都很支持。有热心人一次性捐赠上百本图书,也有人捐赠书桌、空调等。今年6月份,萤火虫乡村公益图书馆正式开馆。从建成到现在,近四个月时间里,孩子们逐渐爱上这个图书馆,图书馆也见证了孩子们一天天的变化。对于一些不爱阅读的孩子,孙瑞芹经常结合自身经历鼓励他们。而那些经常来阅读的孩子,孙瑞芹如数家珍。今年11岁的李佳怡,从图书馆开馆后就成了这里的常客。她告诉记者,以前上课时,课本上很多看不懂的知识,现在她在图书馆里都找到了答案。记者了解到,李佳怡是住校生,每周末她都要到图书馆看书,学到了不少课本上没有的知识。萤火虫乡村公益图书馆这么受欢迎,是孙瑞芹和牟昌非始料未及的,这也更加坚定了两人把图书馆办好的信念。为了更好地发挥图书馆的作用,延伸其功能,孙瑞芹和牟昌非决定聘请公益人士开展各类公益活动。他们先后开展了手工剪纸、编织等公益课堂,把图书馆变成孩子们的综合活动室。“未来只要自己身体允许,我就会一直坚持下去。”采访结束时,孙瑞芹告诉记者,目前牟家院村的萤火虫乡村公益图书馆以“月捐人”的形式运营,每位“月捐人”每月捐赠30元,维持图书馆的基本支出,但要想满足更多孩子的阅读需求,仍然任重道远。

凡人善举 感动潍坊

女子跳河轻生 多亏保安施救

程传丰发现异常后,让同事提前做好救生设备 胡志强跳下河参与营救,与众人合力将女子救起

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 刘蒙亮)9月14日,安丘的一位市民来到安丘环卫园林公司,感谢保安大队分队副队长程传丰、胡志强等救了他的家人。原来,前段时间,程传丰巡逻时发现一名女子行为异常,他一边密切关注一边让同事准备救生设备。之后,女子突然跳河,程传丰、胡志强等及时施救,避免一场悲剧的发生。8月31日下午3时30分,程传丰在安丘城区汶河南岸路段巡逻时,发现一名女子正沿河边走,情绪低迷,神情异常。他先是大声呼喊提醒女子远离河边,以免发生危险。见女子不理睬,程传丰便一路跟随。同时,他还悄悄联系同事,让他们尽快准备救生绳、救生杆等救援设备,第一时间打电话向副大队长胡志强汇报。十几分钟后,一名中年男子从远处走来,并呼喊着女子的名字。没想到女子听到

男子的呼喊后,情绪更加激动,突然飞快奔跑跳入河中,男子见状也跟着跳下河。此时程传丰和同事已经在河边准备好救生绳和救生杆,见此情况迅速把救生设备抛向两人。与此同时,胡志强也赶到,二话不说就跳下河参与营救,与中年男子一起将女子拖至岸边。民警接到群众报警后赶到了出事地点,大家合力将女子拉拽上岸。经过询问得知,中年男子是跳河女子的父亲。女子今年16岁,因琐事与父母发生争吵,一时想不开跳河轻生。经过耐心劝导,女孩同意跟父亲回家。随后,胡志强开车将父女俩安全送回家中。“这是保安的职责,当时情况确实危急,我们必须挺身而出。”程传丰和胡志强都表示,如果再遇到这样的事情,他们还会冲在前面。

关心“空巢”老人

9月17日,诸城市阳光社会工作服务发展中心龙都街道社工站的志愿者,为诸城市龙都街道的“空巢”老人送去爱心物资,帮助他们收拾房间、洗衣服、剪指甲等,并详细询问他们近期身体状况和生活情况。潍坊日报社全媒体记者 刘晓梅 通讯员 黄海龙



义诊进社区

日前,奎文区北海路街道北宫东街社区联合潍坊市市直机关医院中医分院,在辖区举行义诊活动。活动中,医生耐心解答居民提出的健康问题,提出合理化治疗建议和健康管理指导。同时,普及医学常识和健康知识,增强居民的疾病预防和卫生健康知识。潍坊日报社全媒体记者 王来臣 通讯员 郎旭



公益讲座学沟通

为让辖区居民更好地掌握与孩子之间的沟通技巧,9月17日,奎文区北海路街道十里堡社区举行“百姓茶社”公益讲座。本次活动邀请多位心理学学者授课,社区工作人员、部分居民和青少年等参加讲座。授课老师引用生活中的小故事,深入浅出地讲述,整个讲座内容丰富,通俗易懂,大家纷纷表示受益匪浅。潍坊日报社全媒体记者 王来臣 通讯员 于红燕

